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一、单选题（每题4分，共44分）
1．在电磁波的发射与接收过程中，互为逆过程的是（　　）
A．调制与调谐	B．调幅与调频	C．调制与解调	D．调谐与检波








[image: @@@36759667-cd22-4e2a-b15d-8fb5ed604e7f]2．如图所示，电阻为R的金属直角线框放置在磁感应强度为B的匀强磁场中，a、d两点连线与磁场垂直，、长均为l，长为，定值电阻阻值也为R，线框绕连线以角速度匀速转动。时刻线框所在平面与磁场垂直，则（　　）

A．时刻穿过线框磁通量的变化率最大



B．时刻边所受安培力大小为

C．a、d两点间电压变化规律为

D．线框转一圈过程中外力对线框做功为
[image: @@@2f45324d-7dbd-44b8-b114-e2a750c173f1]3．如图所示的交流电路中，灯L1、L2和L3均发光，如果保持交变电源两端电压的有效值不变，当频率减小时，各灯的亮、暗变化情况为（　　）
A．灯L1不变，灯L2变亮，灯L3变暗
B．灯L1、L2、L3均变暗
C．打L1、L2均变亮，红L3变暗
D．灯L1不变，灯L2变暗，灯L3变亮
4．物理学紧密联系我们的生活和生产技术，关于下列设备的说法正确的是（　　）
[image: @@@fc7b0d76-907e-4c31-91e3-f540a11a4ab8]
A．给真空冶炼炉线圈通入低频交流电比通高频交流电的冶炼效果好
B．电压互感器工作时，其副线圈中的电流大于原线圈中的电流
C．电子感应加速器中的洛仑兹力对电子做正功
D．流入扼流圈的电流越大，扼流圈对电流的阻碍作用越明显


[image: @@@ba42fc08-2964-4c25-af60-55acdbb47975]5．2023年6月底投运的杭州柔性低频交流输电示范工程实现了杭州市富阳区、萧山区两大负荷中心互联互通，为杭州亚运会主场馆所在区域提供了最大功率为30.8万千瓦的灵活电能支撑。如图所示是该输电工程的原理简图，海上风力发电站输出电压，经升压变压器转换为220kV的高压后送入远距离输电线路，到达杭州电力中心通过降压变压器将电能分别输送给富阳和萧山负荷中心，降压变压器原副线圈的匝数比为。下列说法正确的是（　　）

A．升压变压器原副线圈的匝数之比为

B．通过R的电流与通过富阳负荷中心的电流之比
C．仅当富阳负荷中心负载增加时，萧山负荷中心获得的电压增大
D．当换用传统电网输电时，远距离输电线路等效电阻R增大。若萧山和富阳负荷中心负载不变，则海上风力发电站输出功率减小
6．如图所示是某时刻LC振荡电路中振荡电流i的方向，下列对回路情况的判断正确的是（　　）
[image: @@@7ecdb3f5-ebfc-44d1-9fc3-7a68ef3df0ed]A．若电路中电容的上板带正电，则该电路中电流在增大
B．若电路中电容的下板带正电，则电感产生的磁场在增强
C．若电路中电流i正在增大，则该电路中电容上的电荷量也在增大
D．若电路中电流i正在减小，则该电路中电容器里的电场必定向下
[image: @@@8fb43ea1-4c7b-4f4f-a589-5ac939db18c6]7．如图所示为一带电粒子探测器装置的侧视图：在一水平放置、厚度为d的薄板上下，有磁感应强度大小均为B但方向相反的匀强磁场：上方的磁场方向垂直纸面向里，而下方磁场方向垂直纸面向外。有一电荷量为q、质量为m的粒子进入该探测器，其运动轨迹如图中曲线所示，粒子的轨迹垂直于磁场方向且垂直穿过薄板。如果薄板下方轨迹的半径R大于薄板上方轨迹的半径r，设粒子重力与空气阻力可忽略不计，则下列说法正确的是（　　）
A．粒子带正电，由O点沿着轨迹运动至P点

B．穿过薄板后，粒子的动能为

C．穿过薄板导致的粒子动能改变

D．粒子穿过薄板时，所受到的平均阻力大小为
[image: @@@e8f14cf2-24f9-4aa4-ab93-30c2324949b5]8．如图所示，匀强磁场中位于P处的粒子源可以沿垂直于磁场向纸面内的各个方向发射质量为m、电荷量为q、速率为v的带正电粒子，P到荧光屏MN的距离为d、设荧光屏足够大，不计粒子重力及粒子间的相互作用。下列判断正确的是（　　）


A．若磁感应强度，则发射出的粒子到达荧光屏的最短时间为


B．若磁感应强度，则同一时刻发射出的粒子到达荧光屏的最大时间差为


C．若磁感应强度，则荧光屏上形成的亮线长度为


D．若磁感应强度，则荧光屏上形成的亮线长度为

[image: @@@863d68f0-2d6b-4a75-ab33-533c3c807d77]9．一匀强磁场的磁感应强度大小为B，方向垂直于纸面向外，其边界如图中虚线所示，为半圆，ac、bd与直径ab共线，ac间的距离等于半圆的半径。一束质量为m、电荷量为q（q>0）的粒子，在纸面内从c点垂直于ac射入磁场，这些粒子具有各种速率。不计粒子之间的相互作用。在磁场中运动时间最长的粒子，其运动时间为（　　）
A． 

	B．	


C．	D．

[image: @@@4f65e2d7-6869-438f-94c1-c9d781d689c5]10．1831年10月28日，法拉第在一次会议上展示了他发明的圆盘发电机，它是人类历史上的第一台发电机。如图所示为圆盘发电机的示意图，铜盘安装在水平的铜轴上，圆盘处于水平向右的匀强磁场中，两块铜片C、D分别与铜轴和铜盘的边缘接触，圆盘以恒定的角速度转动时，原线圈M中会有恒定的电流产生，副线圈N与原线圈M共用一根铁芯。当电流从灵敏电流计G的左端流入，指针就会向左偏转，反之右偏，当圆盘按图示方向转动时，下列说法正确的是（　　）
A．铜片C处的电势高于铜片D处的电势
B．圆盘刚开始转动的瞬间，灵敏电流计G的指针向右偏转
C．圆盘匀速转动时，灵敏电流计的指针向左偏转
D．圆盘减速转动时，灵敏电流计G的指针向右偏转
11．矩形线圈绕垂直于匀强磁场的轴匀速转动。若轴线右侧没有磁场（磁场具有理想边界），如图所示。设abcda方向为感应电流的正方向。从图示位置开始一个周期内线圈感应电流随时间变化的图像中，正确的是（　　）
[image: @@@b766fae6-3c25-40dc-a43b-1dd3f9b40774]A．[image: @@@c54cfa8a-a192-450f-9460-6eda511c6902] B．[image: @@@55d80f16-3471-47d5-8db0-a0589e34ce0d] C．[image: @@@cc0d0d23-2dba-45e8-b3c8-b519c719b515]D．[image: @@@c226567e-0240-48bb-9bc7-e8f956bd232e]
二、实验题（每空3分，共12分）
[image: @@@66f13dd8c96b4b98be8f292baf3814f0]12．电流传感器可以在电脑端记录电流随时间变化的图线，探究实验小组设计了如图甲所示的实验电路，探究电容器在不同电路中的充放电现象。
（1）第一次探究中先将开关接1，待电路稳定后再接2.探究电容器充电及通过电阻放电的电流规律。
①已知电流从右向左流过电流传感器时，电流为正，则与本次实验相符的I‒t图像是           。
A．[image: @@@22633ed12ce44c138173ea29b259e7bb]  B．[image: @@@24a41573b87a4398a739206d598b3ee0]  C．[image: @@@69dd7421196d44aeabd4601528b6fff6]  D．[image: @@@c03145b181e34e70b5e54bddc9a09d8b]  
[image: @@@0062576256d44be0bec166ec0ffeaedd]②从I‒t图像的面积可以计算得出电容器电荷量的大小。关于本次实验探究，下列判断正确的是           。
A．若只增大电阻箱R的阻值，电容器放电的时间将变短
B．若只增大电阻箱R的阻值，I‒t图像的面积将增大
C．在误差允许的范围内，放电和充电图像的面积应大致相等
（2）第二次探究中，该同学先将开关接1给电容器充电，待电路稳定后再接3，探究LC振荡电路的电流变化规律。
③探究实验小组得到的振荡电路电流波形图像，选取了开关接3之后的LC振荡电流的部分图像，如图乙所示，根据图像中记录的坐标信息可知，振荡电路的周期T=           s（结果保留两位有效数字）。
④如果使用电动势更大的电源给电容器充电，则LC振荡电路的频率将         （填“增大”、“减小”或“不变”）。
三、解答题（8+8+13+15分）


[image: @@@938060e0-3ef6-41a8-87d8-14f9051d2fab]13．电动晒衣杆方便实用，在日常生活中得到广泛应用。如图所示，一理想变压器，原、副线圈的匝数比为，原线圈两端接入正弦交流电源，电压为，副线圈接有一个交流电流表和一个电动机。当开关S接通后，电动机带动质量为m的晾衣杆以速度v匀速上升，此时电流表读数为I，重力加速度为g。求：
（1）电动机的输入功率；
（2）电动机线圈电阻R。







[image: @@@2418b1ce-acf0-4431-af91-e36ee264cb7a]14．如图所示，M、N为纸面内一直线上的两点，某圆形区域中存在垂直纸面的匀强磁场。一质量为m、电荷量为的带电粒子，垂直于直线从M点以速度为v进入圆形磁场区域，经过磁场的偏转，粒子再次通过该直线的位置为N，且方向与直线之间的夹角。已知M、N两点间的距离为L，不计粒子的重力。求：
（1）磁感应强度B的大小；
（2）圆形磁场区域的最小面积S。






15．1932年，劳伦斯和利文斯设计出了回旋加速器．回旋加速器的工作原理如图所示，置于高真空中的D形金属盒半径为R，两盒间的狭缝很小，带电粒子穿过的时间可以忽略不计．磁感应强度为B的匀强磁场与盒面垂直．A处粒子源产生的粒子，质量为m、电荷量为+q ，在加速器中被加速，加速电压为U．加速过程中不考虑相对论效应和重力作用．
（1）求粒子第2次和第1次经过两D形盒间狭缝后轨道半径之比；
（2）求粒子从静止开始加速到出口处所需的时间t ；

（3）实际使用中，磁感应强度和加速电场频率都有最大值的限制．若某一加速器磁感应强度和加速电场频率的最大值分别为Bm、fm，试讨论粒子能获得的最大动能 ．
[image: @@@421ae3b3-0757-4196-b714-544d10e4dca7]








16．如图1所示，abcd是位于竖直平面内的正方形闭合金属线框，其质量为m，电阻为R。在金属线框的下方有一匀强磁场区域，PQ和P´Q´是该匀强磁场区域的水平边界，并与线框的bc边平行，磁场方向与线框平面垂直。现金属线框由距PQ某一高度处从静止开始下落，经时间后刚好到达PQ边缘，速度为，假设线框所受的空气阻力恒定。图2是金属线框由静止开始下落到完全穿过匀强磁场区域过程中的速度—时间图像。试求：
（1）金属线框由静止开始下落到完全穿过匀强磁场区域的总位移；
（2）金属线框在进入匀强磁场区域过程中流过其横截面的电荷量；
（3）金属线框在整个下落过程中所产生的焦耳热。
[image: @@@0719c2f3-f4cb-43ec-af67-8d6b9245aa0e]
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[image: ]高二物理周末练习13参考答案：
1．C
【详解】调制是把需要发送的信号加到高频的电磁波上，而解调则是将信号从接收到的被调制过的高频电磁波中还原出来，它们互为逆过程。
故选C。
2．D


【详解】AB．时刻，bc边运动方向与磁场方向平行，感应电动势为零，穿过线框磁通量的变化率为零。电路中没有感应电流，边所受安培力为零，故AB错误；
[bookmark: _GoBack]C．依题意，感应电动势的最大值为[image: ]

a、d两点间的电压的最大值为


则a、d两点间电压变化规律为


故C错误；
D．电动势的有效值为


线框转一圈过程中外力对线框做功为


故D正确。
故选D。
3．A
【详解】保持交变电源两端电压的有效值不变，当频率减小时，电阻对交变电流的阻碍作用不变，故L1亮度不变；电感线圈对交变电流的阻碍作用减小，故L2变亮；电容器对交变电流的阻碍作用变大，故L3变暗，故A正确，BCD错误。
故选A。
4．B
【详解】A．真空冶炼炉线圈中的电流变化越快，炉内的磁通量变化率越大，炉内的金属的涡流越强，冶炼效果越好，故A错误；
B．电压互感器实质是一个降压变压器，即


因为


所以副线圈中的电流大于原线圈中的电流，故B正确；
C．电子感应加速器是利用感应电场对电子进行加速度的，洛伦兹力对运动电荷不做功，故C错误；
D．流入扼流圈的电流的频率越高，扼流圈对电流的阻碍作用越明显，故D错误。
故选B。
5．D
【详解】A．升压变压器原副线圈的匝数之比为


A错误；
B．根据变压器的功率关系有


又


，
整理得


可见通过R的电流与通过富阳负荷中心的电流之比


B错误；
C．当富阳负荷中心负载增加时，功率增大，负载线路电流增大，则降压变压器原线圈中的电流增大，输电线损耗的电压增大，降压变压器原线圈上得到的电压减小，萧山负荷中心获得的电压将减小，C错误；
D．当换用传统电网输电时，发电站输出功率



设萧山和富阳负荷中心负载为，则有


由于远距离输电线路等效电阻R增大，则输电的电流I变小，则发电站输出功率减小，D正确。
故选D。
6．A
【详解】A．若电路中电容的上板带正电，则电容器在放电，该电路中电流在增大，故A正确；
B．若电路中电容的下板带正电，则电容器在充电，电感产生的磁场在减弱，故B错误；
C．若电路中电流i正在增大，则电容器在放电，该电路中电容上的电荷量在减少，故C错误；
D．若电路中电流i正在减小，则电容器在充电，电容的下板带正电，该电路中电容器里的电场向上，故D错误。
故选A。
7．C
【详解】A．粒子穿过薄板后速度会减小，由


可得半径


且


可见粒子做圆周运动的半径会减小，由于


则粒子是由P点沿着轨迹运动到O点的，由左手定则知，粒子带正电，故A错误；
BCD．粒子在磁场中运动时的动能


可见粒子穿过薄板前的动能前


粒子穿过薄板后的动能


则穿过薄板过程动能变化量


即穿过薄板导致的粒子动能改变了


粒子穿过薄板过程，由动能定理


解得粒子所受的平均阻力大小


故C正确，BD错误。
故选C。
8．D

【详解】A．若磁感应强度，根据


可知轨道半径为


发射出的粒子到达荧光屏的最短时间时，恰好弦长最短，打到P点的正左方，如图所示
[image: @@@007da592-2c8f-433a-901c-c88190701d75]

根据几何关系，偏转的圆心角为，因此运动时间为


故A错误；

B.由几何关系可知，打到MN板上最长时间恰好运动了个周期，轨迹如下图所示
[image: @@@87ee0478-77fc-4f56-a365-1e7ffd95909d]
则最长时间为


因此同一时刻发射出的粒子到达荧光屏的最大时间差为


故B错误；

CD．若磁感应强度，则轨道半径为


如图所示
[image: @@@2e521cac-6f15-49a2-a808-f43aa5ad4f69]
最高点D到P的距离恰好等于圆的直径，因此P点上方长度为


而最低点轨迹恰好与MN相切，则P点下方长度为


因此荧光屏上形成的亮线长度为


故C错误，D正确。
故选D。
9．C
【详解】粒子在磁场中做匀速圆周运动


， 
可得粒子在磁场中的周期


粒子在磁场中运动的时间




则粒子在磁场中运动的时间与速度无关，轨迹对应的圆心角越大，运动时间越长；过点做半圆的切线交于点，如图所示
[image: @@@0eb3045c-58df-420b-a4b7-16edd9dbc113]

由图可知，粒子从点离开时，轨迹对应的圆心角最大，在磁场中运动时间最长；由图中几何关系可知，此时轨迹对应的最大圆心角为


则粒子在磁场中运动的最长时间为


故选C。
10．D
【详解】A．从左向右看，铜盘沿逆顺时针方向转动，由右手定则可知内部电流从铜片D流向铜片C，所以铜片C处的电势高于铜片D处的电势，故A正确；
A．圆盘刚开始转动的瞬间，电动势大小增大，与之相连的原线圈M中的电流增大，根据楞次定律可知副线圈N中产生顺时针方向的感应电流（俯视看），电流从灵敏电流计G的左端接线柱流入，故电流计G的指针向左偏转，故B错误；
C．铜盘按图示方向匀速转动，会在原线圈M中产生大小方向均不变的恒定电流，与之同一铁芯的副线圈N中磁通量没有变化，故不产生感应电流，电流计G的指针不偏转，故C错误；
D．铜盘按图示方向减速转动时，电动势方向不变，大小减小，与之相连的原线圈M中的电流减小，根据楞次定律可知副线圈N中产生逆时针方向的感应电流（俯视看），电流从灵敏电流计G的右端接线柱流入，故电流计G的指针向右偏转，故D正确。
故选AD。
11．A

【详解】从题图示位置开始，在时间内，磁通量减小，原磁场方向向里，由楞次定律“增反减同”可知，感应电流的磁场方向向里，产生的感应电流的方向为abcda，即与电流规定的正方向相同，且产生的感应电流的大小随时间按正弦规律变化，有



在时间内，磁通量增大，原磁场方向向里，由楞次定律“增反减同”可知，感应电流的磁场方向向外，因线圈的位置也发生了变化，所以产生的感应电流的方向还是abcda，即与电流规定的正方向相同，结合题中选项可知，A正确，BCD错误。
故选A。

12．     A     C          不变
【详解】（1）[1]第一次探究过程为先给电容器充电，后电容器通过R放电，给电容器充电过程中电流从右向左流过传感器，即为正，由于充电后电容器上极板带正电，电容器通过R放电时，电流从左向右流过传感器，即为负；
故选A。
[2] I‒t图像的面积可以计算得出电容器电荷量的大小，则放电和充电图像的面积应大致相等，若只增大电阻箱R的阻值，电容器的电荷量不变，I‒t图像的面积不变，若只增大电阻箱R的阻值，对电流的阻碍作用变大，电容器放电的时间将变长；
故选C。
（2）[3] 由图乙可知


 [4] 由振荡周期


可知，如果使用电动势更大的电源给电容器充电，则LC振荡电路的周期不变，则频率也不变。


13．（1）；（2）
【详解】（1）由题意可知原线圈电压的有效值为



根据理想变压器变压规律
求得


电动机的输入功率


（2）由物体匀速上升可得


又由


求得




14．（1）；（2）
【详解】（1）根据题意可知，粒子的运动轨迹如图所示
[image: ]
粒子偏转了120°角，由几何关系可得


可得


根据


得


可得


（2）圆形磁场区域边界一定通过M、P两点，要使圆形磁场区域的面积最小，根据几何知识可知，该区域应为以MP为直径的圆。磁场区域的最小半径


磁场区域的最小面积








15．（1）；（2）；（3）当时， ，当时， 
【详解】（1）设粒子第1次经过狭缝后的半径为r1，速度为v1




解得


同理，粒子第2次经过狭缝后的半径


则


（2）设粒子到出口处被加速了n圈






在加速器中的运动时间为


解得


（3）加速电场的频率应等于粒子在磁场中做圆周运动的频率，即


当磁场感应强度为Bm时，加速电场的频率应为


粒子的动能



当 时，粒子的最大动能由Bm决定


解得



当 时，粒子的最大动能由fm决定


解得


【点睛】




16．（1）；（2）；（3）

【详解】（1）由图像得：线框进入磁场前


线框匀速进入磁场过程


线框在磁场内匀加速运动


线框穿出磁场和进入磁场位移相等


所以


（2）线框刚进入磁场时作匀速运动






线框进入磁场前做匀加速运动


又


联立解得


金属线框在进入匀强磁场区域过程中流过其横截面的电荷量


（3）全过程用动能定理


解得金属线框在整个下落过程中所产生的焦耳热
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